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114 年國中教育會考數學科非選擇題 

第一題 

 

試題內容 

 

某民調公司訪問A市的成年民眾對於某項政策的態度，並依年齡分成 3組。

因受訪者的年齡分布與全體成年人口的年齡分布有落差，於是利用「調整

倍率」讓調整後的結果更接近全體的民意，如表(二)所示。 

表(二) 

 

其中， 

人口占比＝ %100
該組人口總數

全體成年人口總數
 

調查比率＝ %100
該組受訪者數

所有受訪者數
 

調整倍率＝
該組

該組

人口占比

調查比率
 

調整前贊成(反對)的比率＝
( )

%100
該組受訪者中贊成反對人數

所有受訪者數
 

調整後贊成(反對)的比率＝該組調整前贊成(反對)的比率調整倍率 

表(二)中，全體成年人口有 %40 為 ~18 39歲組，但受訪者中只有 %20 為

~18 39歲組，算出調整倍率為 2。因此，分別將贊成與反對的比率 %8 、

%12 乘以 2，變成 %16 、 %24 。整體結果調整前為贊成大於反對，調整後

卻變成反對大於贊成。 

 

請根據上述資訊回答下列問題，完整寫出你的解題過程並詳細解釋： 

(1) 計算60歲以上組的調整倍率為何？ 

(2) 求 ~40 59歲組與60歲以上組的調整前贊成比率分別為何？ 
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評分指引 

 

依據評分規準，此題評分指引如下： 

級分 評分指引 

三級分 

第一小題正確得出60歲以上組的調整倍率為
1

2
，第二小題

依據正確調整倍率及調整前與後各組贊成/反對的比率總

和關係， 

1. 正確列出方程式，並正確求出 ~40 59歲組、60歲以上組

的調整前贊成比率 %18 、 %30 。解題步驟呈現完整或大

致完整的推導/推理或解釋。 

2. 正確以數值算式或文字說明（含符號）推導，得出 ~40 59

歲組、60歲以上組的調整前贊成比率 %18 、 %30 。解題

步驟呈現完整或大致完整的推導/推理或解釋。 

二級分 

第一小題正確得出60歲以上組的調整倍率為
1

2
，第二小題

依據正確調整倍率及調整前與後各組贊成/反對的比率總

和關係， 

1. 正確列出方程式，解題過程中呈現部分重要推導/推理

或解釋，但未能正確求出 ~40 59歲組或60歲以上組的

調整前贊成比率。 

2. 列出方程式解題，所列方程式之一項常數錯誤或誤以2

為調整倍率，但根據所列方程式求出解答時，解題步驟

正確且呈現完整或大致完整的推導。 

3. 以數值算式或文字說明（含符號）推導出 ~40 59歲組、

60歲以上組的調整前贊成比率 %18 、 %30 ，但推導過程

缺少關鍵步驟，使得算式缺乏合理性。 

一級分 

未達二級分標準，但呈現下列其一： 

1. 第一小題正確得出60歲以上組的調整倍率。 

2. 第二小題呈現非題目已知的解題要素，例如：正確根據

調整倍率列出某關係式、寫出非題目已知數據的正確

數值算式。 

零級分 
1. 只有答案或與題目無關。 

2. 策略模糊不清或錯誤。 
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三級分樣卷說明 

 

序號 樣卷一 

 

級分 三級分 

指引 1 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題正確列出方

程式，並正確求出

~40 59歲組、 60歲

以上組的調整前贊成

比率 %18 、 %30 ，解

題步驟呈現完整的推

導。 

 

序號 樣卷二 

 

級分 三級分 

指引 2 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題正確以數值

算式(含符號)推導，

得出 ~40 59 歲組、

60 歲以上組的調整

前贊成比率 %18 、

%30 ，解題步驟中以

( )
1

1 1
2

−  表示 60歲

以上組調整前後的差

距，為完整推導中之

關鍵步驟。 
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二級分樣卷說明 

 

序號 樣卷一 

 

級分 二級分 

指引 1 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題正確列出方

程式，但解題過程及

答案皆未使用符號「

%」，缺乏百分比的

概念，不視為求出

~40 59歲組、 60歲

以上組的調整前贊成

比率 %18 、 %30 。 

 

序號 樣卷二 

 

級分 二級分 

指引 1 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題正確列出方

程式並正確求解，但

未 能 正 確 求 出

~40 59歲組或 60歲

以上組的調整前贊成

比率。 
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序號 樣卷三 

 

級分 二級分 

指引 2 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題列出方程式

解題，所列方程式之

一項常數錯誤，但根

據所列方程式求出解

答時，解題步驟正確

且呈現完整的推導。 

 

序號 樣卷四 

 

級分 二級分 

指引 3 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率為
1

2
。 

2. 第二小題以數值算式

( 含 符 號 ) 推 導 出

~40 59歲組、 60歲

以上組的調整前贊成

比率 %18 、 %30 ，但

解題步驟中 x
1

2
之係

數無法顯示出 60 歲

以上組調整前後的差

距，推導過程缺乏

( )− 
1

1 1
2

此關鍵步

驟，使得算式缺乏合

理性。 
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一級分樣卷說明 

 

序號 樣卷一 

 

級分 一級分 

指引 1 

樣卷說明 

1. 第一小題正確得出

60 歲以上組的調整

倍率。 

2. 第二小題未正確列出

方程式，亦未以算式

正確進行推導，未達

二級分標準。 
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零級分樣卷說明 

 

序號 樣卷一 

 

級分 零級分 

指引 2 

樣卷說明 

% . %
20

0 5
40
、  非 60 歲以

上組正確的調整倍率，未

達一級分下限。 

 

序號 樣卷二 

 

級分 零級分 

指引 2 

樣卷說明 

策略模糊不清。 
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